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Den Haag, 8 januari 2026

Onderwerp: Aandachtspunt voor de coalitie-onderhandelingen: Inzet Rijk 
noodzakelijk voor transitieopgaven in de openbare ruimte gemeenten.

Geachte informateur, mevrouw Letschert,

Graag bied ik u hierbij een bijdrage aan voor de lopende besprekingen in het kader 
van de kabinetsformatie 2025–2026. In uw rol als informateur — waarin u sinds 10 
december 2025 de gesprekken leidt tussen D66, VVD en CDA over de vorming 
van een nieuw kabinet — speelt u een centrale rol in het verkennen van 
gemeenschappelijke uitgangspunten en mogelijke beleidslijnen voor een stabiele 
en toekomstgerichte coalitie. 
Met deze brief wil ik een aandachtspunt inbrengen dat naar mijn oordeel van groot 
belang is voor de fysieke leefomgeving van de Nederlandse steden en dorpen.

Kernboodschap voor het regeerakkoord
De Nederlandse steden en dorpen staan voor grote transitie- en 
vervangingsopgaven in de openbare ruimte, die zij met vooral eigen 
middelen vormgeven. Het Rijk neemt hindernissen in regelgeving weg, 
versterkt gemeentelijke regiemogelijkheden en ondersteunt met financiering 
en met data innovatie en -standaarden. Dit helpt gemeenten om tempo te 
houden in de uitvoering van (klimaat-, mobiliteit-, energie-, biodiversiteit-) 
transities en daarmee structureel bij te dragen aan de verbetering van de 
leefomgeving voor bewoners.

Toelichting
In de Nederlandse sector van het gemeentelijk openbare ruimte beheer gaat 
jaarlijks meer dan 15 miljard euro om. En daar komen nóg meer investeringen bij. 
De ruimte in straten, pleinen en parken van onze steden is vaak beperkt. En we 
willen hier veel: verplaatsen, elkaar ontmoeten, ontspannen, spelen of sporten. 
Diezelfde ruimte, deels ondergronds, speelt een cruciale rol bij maatregelen die 
nodig zijn voor klimaatadaptatie, energietransitie, natuur en verduurzaming van 
onze mobiliteit. Gemeenten willen dit op zo’n manier uitvoeren dat ze integraal 
bijdragen aan de leefomgeving van mensen. Dát is de drijfveer voor het Platform 
Integraal Samenwerken Openbare Ruimte. In dit interbestuurlijke en 
interdisciplinaire Platform ISOR werken gemeenten en Rijk (ministeries LVVN, 
IenW, VRO) nauw samen om investeringen in de openbare ruimte veel meer in 
samenhang te bundelen, op strategisch, tactisch én operationeel niveau, vanuit 
verschillende vakdisciplines. 



Integraal samenwerken in de openbare ruimte staat nu nog in de kinderschoenen. 
Het vaststellen van integrale doelen en visies voor de openbare ruimte lukt vaak 
nog wel. Maar de uitvoeringspraktijk is sterk verdeeld in sectorale disciplines met 
hun eigen ruimteclaims, financieringen, verantwoordingen en culturen. Dit is zowel 
bij gemeenten als bij de ministeries een belemmerende factor. Er is een bovendien 
een tekort aan vakmensen, zowel bij overheden als uitvoerende bedrijven. De 
sectorale praktijk loopt vast. Er zijn veel desinvesteringen, gemiste koppelkansen 
en de lange termijn transitiedoelen worden niet gehaald.

Binnen Platform ISOR ontwikkelen we methodieken en oplossingen die wél 
werken. Het Rijk helpt daarbij vanuit drie belangrijke rollen: het verbeteren van 
financiële voorwaarden en instrumenten (beleidsgericht en gebiedsgericht), het 
stimuleren van data innovatie en ontwikkelen van praktische datastandaarden en 
tot slot: het wegnemen van belemmerende regelgeving. 

Ik hoop van harte dat u deze inbreng wilt meenemen in uw gesprekken en in de 
verdere uitwerking van de mogelijke coalitieafspraken in een regeerakkoord. Mocht 
aanvullingen of toelichting gewenst zijn, dan ben ik vanzelfsprekend beschikbaar.

Met vriendelijke groet, namens alle partners van Platform ISOR,

Johan Moolenaar

Voorzitter Strategietafel Platform ISOR

Per december 2025
Deelnemende overheden

21 Gemeenten 3 ministeries
 Alkmaar

 Almere

 Amersfoort

 Amsterdam

 Apeldoorn

 Breda

 Delft

 Den Haag

 Dijk en Waard

 Dordrecht

 Groningen

 Haarlem

 's Hertogenbosch

 Leiden

 Nijmegen

 Purmerend

 Rotterdam

 Smallingerland

 Utrecht

 Zaanstad

 Zwolle

 VRO

 IenW

 LVVN

G4 gemeente

meer dan 100.000 inwoners

minder dan 100.000 inwoners
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